

广东扶贫进行时
走向我们的小康生活

新快报

广东扶贫特刊



东岭村扶贫合作社负责人莫守东是60亩扶贫番薯田的守护者，也是160多名乡亲学习种植番薯的老师。靠着种植番薯的一技之长，让他从贫困户逆袭成了致富带头人。

同样来自贫困家庭的林排村年轻人莫芝仁在大排档打工，简单食材经他之手成了一道道美味佳肴，他也成为村里勤劳致富的榜样。

技能扶持帮助莫芝仁、莫守东敲开致富之门，亦是佛山帮扶湛江163条贫困村探索扶智工作的新路径。佛山驻湛江的驻村工作队为帮扶对象志愿输送个性化技能培训资源，以技扶贫，不仅让贫困户就业饭碗“端”得更稳，在部分贫困村还出现先脱贫对象带动后脱贫乡亲的现象。



■雷州市客路镇林排村，消费者十分喜爱贫困户莫芝仁家出产的蜂蜜。



■雷州市客路镇林排村，贫困户莫芝仁参加“粤菜师傅”培训后，炒得一手好菜，现在在镇里一家大排档担任厨师。



■雷州市白沙镇东岭村，贫困户莫守东在地里采摘到的番薯。在帮扶单位的帮助下，他学习了一年种植番薯技术，已是村里的种植能手。

■采写：新快报记者 李斯璐

■图片：新快报记者 李小萌

佛山帮扶湛江163条贫困村探索扶智工作新路径

打造个性化就业技能培训 助帮扶对象端稳就业饭碗



■雷州市白沙镇东岭番薯种植基地，莫守东（中）在教村里的年轻人给番薯杀虫的技巧。

从贫困户逆袭成了致富带头人

雷州白沙镇东岭村，日照充足，土壤含沙，是种植番薯的好地方。今年4月，东岭村的扶贫番薯种植项目喜获丰收，卖出24万元。这份收获离不开来自佛山顺德区的驻村书记陈卓汝和90后的莫守东。

多年来，为了照顾残疾的双亲，莫守东一直找不到稳定工作。2017年，东岭村在佛山扶贫干部的帮助下，成立了农村专业合作社，将一片种植桉树的土地改种番薯。当时，合作社聘用了莫守东担任管番薯种植项目的管理员。

“我们家世代种植水稻，从未种过番薯。听陈书记说，种番薯可以卖给有

产业链的企业，一定有销路，就想学着种。”初中毕业就外出打散工的小伙子做过很多行业，但他觉得在家乡就业，更能照顾家庭。帮扶单位为他搭桥，到一家专业农业企业学习了一年番薯种植技术。待学有所成后，他回到东岭，用12亩试验田种出亩产3100斤优质番薯，开启了成功第一步。今年，他负责的60亩番薯扩种项目收获18万多斤，利润达24万元，带动有能力贫困户获得分红，成为全村焦点人物。

陈卓汝说，莫守东成功的秘诀在于“科学+勤劳”的田间管理，而这些管理技能是他学以致用的成果。“难能可贵

的是，阿东负责起种植基地管理之余，还积极组织村中贫困户到基地参与日常种植，给他们安排插苗、除草、施肥等工作毫无保留地将学习到的种植技术传授给村民，积极鼓励村民利用自家闲置土地种植番薯。”

如今，莫守东已经带领了全村31户贫困户共160人参与到番薯种植中。在村民和村干部的推荐下，他成为村中合作社法人，成了东岭村名副其实的创业致富带头人。“这两年有不少贫困户来农场干活，我希望能尽力带着他们一起奔小康。”莫守东笑容真诚地说。

为贫困户打造个性化技能培训

技能是敲开就业大门的金钥匙，掌握一技之长，有了信心，就有了脱贫的志气。莫守东等人成功的故事，是佛山驻湛江的驻村工作队推动扶贫扶智的缩影。

佛山对口帮扶湛江始终坚持扶贫与扶智扶志相结合、输血与造血相结合的扶贫开发模式，合理配置扶贫资源，探索出了脱贫攻坚“新路子”。

发挥模范作用勤劳脱贫氛围浓

以佛山顺德举办的“粤菜师傅”培训班为例，贫困户在免费获得技能培训之后，由政府组织培训、引导就业。

2018年7月，湛江首批“精准扶贫”厨师培训班学员赴顺德职业技术学院参加厨师培训班，客路镇林排村的莫芝仁就是其中一员。经过一个月的学习，基础比较扎实的他率先完成学业回家。从此，林排村少了一个为三餐发愁的年轻人，多了一名粤菜师傅。

林排村第一书记林学墩介绍，莫芝仁是一名孤儿，与哥哥姐姐相依为命，自小靠左邻右舍和亲戚的接济长大。成家后，妻子身体不好要经常吃药，加上养育孩子，生活艰难。来自佛山顺德区的扶贫工作队驻村后，知道他有基础烹饪技能，又有餐饮业打工经历，推荐他

授人以鱼，不如授人以渔。佛山对口帮扶湛江，技能扶智并非千篇一律，而是人一法，充分尊重贫困户的就业意愿，打造个性化就业技能培训。针对各人需求，各驻村工作队不断引入相关的技能培训，帮助帮扶对象端稳就业的饭碗。

近几年来，佛山派遣专业技术人员来湛江为贫困户开展技能业务培训，开展良种良法、网络营销等适用技术培训，

到顺德参加“粤菜师傅”培训。一个月的时间，莫芝仁学会了抛锅、颠勺，菜式搭配精致，色香味营养俱全。

雷州市客路镇207国道上的一家大排档，看中了莫芝仁所学技术，聘请他为掌勺大厨。他炒得几个拿手好菜，颇受当地美食爱好者青睐。“附近许多乡亲都来吃我的小炒，而且都是回头客。不仅如此，村里办喜事、摆村宴，都叫我去帮忙。”莫芝仁得意地说。

如今，当厨师的他每月基本工资加提成有三四千元，加上种辣椒、芒果，足够撑起全家的开支。但是，他仍在努力，清晨去当保洁员，中午前管理好家里的水稻田，傍晚四点到大排档上班，凌晨1点忙完宵夜时段才回家休息。除此之外，他还养殖了几十箱蜜蜂，生活越过

手把手、面对面地教，让群众克服对技术的恐惧心理，做到户户有适用技术明白人。佛山市农业科学研究所多次派人到湛江，为贫困户进行种养殖技能培训。

如今，在技能扶贫工作上，已经为帮扶对象输送了种养业、餐饮、家政服务、电子商务、保安保洁服务、建筑业等专业（工种）的专业知识，以此强化技能培训，提高培训质量。

越甜蜜。

“以前，林排村有部分贫困户存在‘等靠要’思想，但看到比他们条件更差的莫芝仁后来居上，都不甘其后，跟着莫芝仁取经、学习。现在，他已经是大家瞩目的脱贫明星了。”让林学墩欣慰的是，已经达到脱贫水平的莫芝仁依旧努力工作。在多种工作叠加下，他的家庭年收入已经达到超过10万元。有收入就有盼头，这份动力，足以使他累并快乐着。驻村扶贫工作队一方面培育像莫芝仁这样的致富带头人，发挥模范、带头和引领作用，另一方面实施“以奖代补”措施鼓励贫困人口就业，一年内稳定务工达6个月或以上的贫困人口可申请每月奖补资金200元，每个家庭每年最高可申请奖补资金3000元。